第二节　长江经济带发展战略


答案　1.D　2.A
解析　第1题，长江经济带发展已经明确把保护和修复长江生态环境摆在首要位置，“共抓大保护，不搞大开发”，这是长江经济带战略区别于其他战略的最重要的要求，是制定规划的出发点和立足点，选D。第2题，交通基础设施建设对长江经济带生态补偿方面基本上没有影响，排除④，选A。
答案　3.A　4.B　5.A
解析　第3题，交通最便捷的地区、经济基础最好的地区、改革开放最早的地区均位于沿海地区，故B、C、D错；与沿海地区及其他经济带相比，长江经济带拥有我国最广阔的腹地和发展空间， 选A。第4题，长江经济带沿线属于亚热带季风气候，降水丰富，植被茂密，不易产生沙尘暴，选B。第5题，大力发展水产养殖业是对长江沿岸地带的开发，不利于修复长江生态环境，⑤错，选A。
答案　6.B　7.C
解析　第6题，在湾区建设的背景下，核心城市应重在创新，进行产业结构调整升级，所以目前广州、深圳应当提升创新型产业在经济结构中的比重，选B。第7题，惠州定位为“山水城市”和“二线城市”，说明惠州水源和农产品丰富，生态环境优美，但基础设施相对一线城市来说并不完善，高科技产业也不发达，选C。
8．
答案　(1)①嘉陵江　赣江　乌江
②鄱阳湖
③武汉　重庆
④三峡
(2)上　中、上　中、下
(3)横贯我国东、中、西三大地带，并具有海陆双向开放的区位优势。

答案　9.A　10.D
解析　第9题，图中经济Ⅰ轴沿长江分布，经济Ⅱ轴沿沪杭、浙赣、湘黔等铁路线分布，①正确；经济Ⅱ轴经过江南丘陵，地势有一定起伏，②错误；M区域为长江三角洲，该区域能源供给较小但需求量大，需要从外区域调入，③正确；N区域有色金属冶炼工业发达，环境质量较差，④错误。第10题，N区域经济发展水平较M区域低，在廉价劳动力方面有优势，且该区域矿产资源较为丰富，因此可大力承接M区域的劳动力指向型工业和原料指向型工业。
答案　11.D　12.D　13.C
解析　第11题，长江经济带覆盖11个省级行政区，城市密集，人口众多，经济腹地广阔。长江经济带依托长江“黄金水道”，内河航运发达，铁路、公路交通便利。长江经济带河网密布，湖泊众多，地表水资源丰富，且拥有丰富的矿产资源和旅游资源。这些都使得长江经济带具有独特的优势和巨大的发展潜力。长江经济带的发展优势与其历史悠久关系不大。故D项符合题意。第12题，由材料可知，“长江病了”问题在水里，再结合所学知识可知，其问题主要是水污染严重，其根源主要是流域内片面追求经济增长，忽略了生态环境保护，故选D。第13题，结合所学知识可知，长江经济带致力于建设沿江绿色生态廊道；建设综合交通运输体系；推动区域协调发展，优化产业布局。结合选项可知①②⑤符合题意，故选C。
答案　14.B　15.C
解析　第14题，图中天津以新技术产品加工工业为主，②箭头从天津指向北京，表示新技术工业的产品输出方向，B正确。第15题，建立行政管理协同机制，着力推进京津冀交通一体化、建立生态环保联动机制，有利于加快京津冀经济协同发展。C正确。
[bookmark: _GoBack]16．
答案　(1)旅游资源　水力资源　矿产资源　生物资源(任答三项即可)
(2)旱地　增大
(3)BCD
(4)降水(强度)；地形坡度；土质条件；植被状况。
(5)(封山育林)保护植被；退耕还林还草(增加地表植被覆盖)；建设水土保持工程；实施生态移民；调整产业结构。
解析　第(1)题，长江上游流域地区生物、矿产、水能等自然资源丰富。第(2)题，结合材料二分析可知，水土流失比重最大的土地类型是旱地；结合材料三分析可知，在5°～25°坡度范围内，随着坡度的增大，水土流失面积比例增大。第(3)题，长江上游为河流的水源涵养区，所以水土流失会导致涵养水源能力下降、泥沙淤积河道和湖泊、土壤肥力降低。第(4)题，影响水土流失的自然因素主要从降水、坡度、土质和植被状况等方面去分析。第(5)题，治理水土流失的对策需从保护和增加植被、调整产业结构及工程措施等方面去分析。

image1.png
RAIRS =k




image2.png
v E R




image3.png
M BE SR T





µÚ¶þ½Ú

³¤½­¾­¼Ã´ø·¢Õ¹Õ½ÂÔ

´ð°¸

1.D

2.A

½âÎö

µÚ

1

Ìâ£¬³¤½­¾­¼Ã´ø·¢Õ¹ÒÑ¾­Ã÷È·°Ñ±£»¤ºÍÐÞ¸´³¤½­ÉúÌ¬»·¾³°ÚÔÚÊ×ÒªÎ»ÖÃ£¬

¡°

¹²×¥

´ó±£»¤£¬²»¸ã´ó¿ª·¢

¡±

£¬ÕâÊÇ³¤½­¾­¼Ã´øÕ½ÂÔÇø±ðÓÚÆäËûÕ½ÂÔµÄ×îÖØÒªµÄÒªÇó£¬ÊÇÖÆ¶¨¹æ»®

µÄ³ö·¢µãºÍÁ¢×ãµã£¬Ñ¡

D

¡£µÚ

2

Ìâ£¬½»Í¨»ù´¡ÉèÊ©½¨Éè¶Ô³¤½­¾­¼Ã´øÉúÌ¬²¹³¥·½Ãæ»ù±¾ÉÏÃ»

ÓÐÓ°Ïì£¬ÅÅ³ý

¢Ü

£¬Ñ¡

A

¡£

´ð°¸

3.A

4.B

5.A

½âÎö

µÚ

3

Ìâ£¬½»Í¨×î±ã½ÝµÄµØÇø¡¢¾­¼Ã»ù´¡×îºÃµÄµØÇø¡¢¸Ä¸ï¿ª·Å×îÔçµÄµØÇø¾ùÎ»ÓÚÑØº£

µØÇø£¬¹Ê

B

¡¢

C

¡¢

D

´í£»ÓëÑØº£µØÇø¼°ÆäËû¾­¼Ã´øÏà±È£¬³¤½­¾­¼Ã´øÓµÓÐÎÒ¹ú×î¹ãÀ«µÄ¸¹µØ

ºÍ·¢Õ¹¿Õ¼ä£¬

Ñ¡

A

¡£µÚ

4

Ìâ£¬³¤½­¾­¼Ã´øÑØÏßÊôÓÚÑÇÈÈ´ø¼¾·çÆøºò£¬½µË®·á¸»£¬Ö²±»Ã¯ÃÜ

£¬

²»Ò×²úÉúÉ³³¾±©£¬Ñ¡

B

¡£µÚ

5

Ìâ£¬´óÁ¦·¢Õ¹Ë®²úÑøÖ³ÒµÊÇ¶Ô³¤½­ÑØ°¶µØ´øµÄ¿ª·¢£¬²»ÀûÓÚÐÞ

¸´³¤½­ÉúÌ¬»·¾³£¬

¢Ý

´í£¬Ñ¡

A

¡£

´ð°¸

6.B

7.C

½âÎö

µÚ

6

Ìâ£¬ÔÚÍåÇø½¨ÉèµÄ±³¾°ÏÂ£¬ºËÐÄ³ÇÊÐÓ¦ÖØÔÚ´´ÐÂ£¬½øÐÐ²úÒµ½á¹¹µ÷ÕûÉý¼¶£¬ËùÒÔ

Ä¿Ç°¹ãÖÝ¡¢ÉîÛÚÓ¦µ±ÌáÉý´´ÐÂÐÍ²úÒµÔÚ¾­¼Ã½á¹¹ÖÐµÄ±ÈÖØ£¬Ñ¡

B

¡£µÚ

7

Ìâ£¬»ÝÖÝ¶¨Î»Îª

¡°

É½

Ë®³ÇÊÐ

¡±

ºÍ

¡°

¶þÏß³ÇÊÐ

¡±

£¬ËµÃ÷»ÝÖÝË®Ô´ºÍÅ©²úÆ··á¸»£¬ÉúÌ¬»·¾³ÓÅÃÀ£¬µ«»ù´¡ÉèÊ©Ïà¶ÔÒ»

Ïß³ÇÊÐÀ´Ëµ²¢²»ÍêÉÆ£¬¸ß¿Æ¼¼²úÒµÒ²²»·¢´ï£¬Ñ¡

C

¡£

8

£®

´ð°¸

(1)

¢Ù

¼ÎÁê½­

¸Ó½­

ÎÚ½­

¢Ú

Û¶Ñôºþ

¢Û

Îäºº

ÖØÇì

¢Ü

ÈýÏ¿

(2)

ÉÏ

ÖÐ¡¢ÉÏ

ÖÐ¡¢ÏÂ

(3)

ºá¹áÎÒ¹ú¶«¡¢ÖÐ¡¢Î÷Èý´óµØ´ø£¬²¢¾ßÓÐº£Â½Ë«Ïò¿ª·ÅµÄÇøÎ»ÓÅÊÆ¡£

´ð°¸

9.A

10.D

½âÎö

µÚ

9

Ìâ£¬Í¼ÖÐ¾­¼Ã

¢ñ

ÖáÑØ³¤½­·Ö²¼£¬¾­¼Ã

¢ò

ÖáÑØ»¦º¼¡¢Õã¸Ó¡¢ÏæÇ­µÈÌúÂ·Ïß·Ö²¼£¬

¢Ù

ÕýÈ·

£»

¾­¼Ã

¢ò

Öá¾­¹ý½­ÄÏÇðÁê

£¬

µØÊÆÓÐÒ»¶¨Æð·ü

£¬

¢Ú

´íÎó

£»

M

ÇøÓòÎª³¤½­Èý½ÇÖÞ

£¬

¸ÃÇøÓòÄÜ

